上演"科技狂想"

我市举办全国科普日主题活动





本报讯(记者 陈丹丹)近日,由瑞安市科协等17 个单位联合举办的瑞安市2024年全国科普日主场 活动暨科普嘉年华活动在瑞安广场举行,为市民带 来一场体验感满满的科普盛宴。

"我宣布,瑞安市2024年全国科普日活动正式 启动!"副市长陈寒艳致辞并宣布,我市全国科普日 活动正式拉开帷幕。启动仪式上,与会领导为瑞安 曹村气象研学旅行科普教育基地等7家温州市科普 教育阵地 温州嘉利特热外理有限公司科学技术协 会等5家2024年新成立的企业科协授牌。

干冰遇到水,释放出如丝如缕的白雾;在肥皂水 中加入丁烷气体,泡泡可以被点燃……舞台上,精彩 的科学实验秀让孩子们大呼"神奇",直观地感受"科 学源于生活"。此外,2024年温州市青少年"科学3

舞台下,科普互动区、家庭实验室一条街的各个 展位前人头攒动。科普互动区设置了气象科普、卫 生科普、科普大篷车展品展示等多个项目,家庭实验 室一条街则吸引10组家庭参与,全面展示家庭实验

"太神奇了!玩得越专注,车子就跑得越快。"在 瑞安市创客协会的脑控赛车竞速体验区,学生金沐 辰戴上智能头环感受脑控"黑科技",拿到了平均专 注力85分的高分,他开心地说:"从来没玩过,酷炫

在家庭实验室一条街,孩子们化身小小科学家, 与家长共同探索鹌鹑成长、墨龟养殖等实验。瑞安 市实验小学学生娄可欣、胡睿铭带来《探究麦芽糖的 制作原理》实验展示。"从去年开始,我们一起探究了

生活中的麦芽糖从何而来,明白了科学探究是一个 不断思考、实践的过程!"胡睿铭表示,这次把家庭 实验室搬到室外,他们精心制作了闯关卡片,以通关 的方式将自己的实验成果分享给了更多人,这样的 科普既生动又有趣。

近年来,瑞安市深入实施《全民科学素质行动规 划纲要》,推动全民科学素质不断提升。面向青少年 持续做好科学教育"加法",推动学校主阵地与社会大 课堂有机衔接;面向农民实施乡村振兴科技支撑行 动,推广普及实用技术;面向产业工人科学素质开展 职工技能培训和技能竞赛,推动构建技能形成体系; 面向老年人开展银龄跨越数字鸿沟科普培训,推动数 字技术适老化建设走深走实;面向领导干部和公务员 组织科技革命和产业革命的新知识新技能培训,强化 科学思维与决策。我市公民具备科学素质比例呈现 提速增长趋势,为经济社会发展提供了较好人力资 源,为加快实现高水平科技自立自强夯实了发展基

今年是"全国科普日"活动开展的第21个年头,作 为展示科技魅力、推动科学普及的重要平台,该活动已 成为一项公众参与度高、覆盖面广、社会影响力大的科 普品牌活动。今年,瑞安市"全国科普日"活动将从9月 15日持续至9月25日。在10天时间里,全市范围内将 同步开展新质生产力科普、高阶科普报告、系列联合行 动等各具特

色的科普活 献上别开生 面的科普日 盛宴.



助企服务再升级

市场监管"医疗队"携"体检礼包"上门



本报讯(记者 项颖 通讯员 郑颖颖 张雨然 吴定 芳)近日,一支由市市场监管局食品抽检监测科、马屿 所工作人员,市食检中心及检测技术、生产许可审核 和食品快检技术专家一行组成"全科医疗队",走进温 州万科农业有限公司(以下简称"万科农业"),为企业 送上量身定制的"体检礼包"。

万科农业是马屿的农业龙头企业,也是瑞安部分 连锁餐饮企业的食材供应商。近年来,随着规模不断 扩大,该企业对完善自身的检测体系有强烈的需求, 其正在扩建中的生产项目也急需专家给予指导。

市市场监管局食品抽检监测科在得知企业的需 求后,急企业所急,发挥职能优势,组织对口专家组团 上门开展服务指导。

当天,在万科农业的配送部,该局安排抽检人员 对企业供应连锁餐饮企业的部分常见食材品种进行 抽样,共5个批次,送技术机构进行详细检验。

在检验部,食品快检专家结合企业需求,对企业 自建的快检体系进行实地查看,审阅相关资料,与技 术负责人开展座谈交流,给企业开出具体的提升方 案;同时快检车上的专业快检技术员对现场的15个 批次食材进行快检,并与企业内部的快检结果进行验

在新建的生产基地,生产许可审核专家现场对照 企业设计图纸,对企业在厂房布局、设备配备、工艺流 程等方面进行全面"问诊",针对该品种的风险易发

点,结合企业目前的建设方案,现场列出了问题清单 与企业技术管理人员逐一探讨剖析,并给出切实可行 的整改建议,为企业取证铺平了道路。

"专家团队对我们企业进行了全方位的'体检' 让我们知道了企业还有哪些不足,接下来,我们会根 据专家团队开具的改进清单逐一核对并完善,力求以 最'健康'的状态投入日后的生产经营。"万科农业相 关负责人说。

据悉,本次万科农业助企行是市市场监管局"你点 我检益企行,纾困解难一起行""助企惠民有感有得"开 放月活动的第二次"益企"主题活动。9月初,该局举办 了一场重点生产企业检验人员能力培训会,邀请市食 品检验检测中心工程师为我市肉制品、食用油生产企 业检验人员授课,旨在进一步推进企业落实食品安全 主体责任,做好食品生产安全风险防控,全力保障市民 "舌尖上的安全",受到了企业主的一致好评。

下一步,该局还将加大免费送检、技术帮扶、专 家答疑、人员培训、政策解读等定制化服务力度,持 续探索更加精准的助企举措,将食品安全监管与服

务工作做深 做实,助力 辖区食品企 业提升食品 安全管理水



"救"在身边

我市急救知识"进"企业共建社会急救生态

本报讯(记者 苏梦璐/文 陈小斌/图) 近日,市120急救指挥中心联合南滨街道 社区卫生服务中心工作人员,走进浙江戈 尔德智能悬架股份有限公司开展急救知识 培训,将急救知识送进企业、送到职工身 边。活动吸引该公司80余位职工参与。

当天培训活动包括理论知识讲座、实 操练习、考核三个模块。首先,市120急救 指挥中心副主任杨建方为员工们带来一场 急救知识讲座,他采取案例分析,结合幻灯 片放映、视频播放演示的方式,向大家详细 讲解心肺复苏、人工呼吸、海姆立克急救法 的操作步骤,AED(自动体外除颤器)的使 用方法,以及气道异物梗阻、意外伤害的急 救处理等知识。随后,现场员工们分成6 个小组,开展实操练习和考试。据悉,当天 通过实操考试的员工,均可取得救护证书。

"今天的培训会很实用,让我掌握了不 少急救知识和操作方法,以后在应对身边 的突发意外情况时,能够帮助别人。"浙江 戈尔德智能悬架股份有限公司人力资源部 职工姜贤利表示,以后还会动员身边的亲 朋好友学习急救知识,参与急救培训,增强 安全意识和自救互救能力。

据悉,南滨街道有规上企业152家,企 业员工1.8万人,让员工掌握急救基本知 识,进一步保障自身安全与健康,至关重 要。南滨街道党工委委员戴荣亮表示,下 一步,该街道计划实现辖区规上企业急救 知识培训全覆盖,争取达到人人都能急救、 人人参与急救,人人都是生命的守护者的 目标。

去年以来,我市以承接省委改革办"院 前急救一件事"改革试点为契机,构建县域 一体、多跨协同、线上线下联动的院前急救 服务体系,打造"快速响应、精准定位、全程 互动、一路畅通、实时报销"的院前急救"瑞 安模式",取得了"一升一降三更优"(即院 前心肺复苏成功率显著提升,院前急救平 均反应时间显著下降,急救体系更优、急救 流程更优、资源配置更优)的成效。

"院前急救一件事"改革从改善就医感 受、提升患者体验的角度,弥补了救护车到 达之前的急救"空窗期",使院前院内衔接 更加高效,实现救得更快、质量更高、服务

"急救突出的是急,危急重症患者如心 脏骤停患者的抢救黄金时间非常短,急救 车一般难以到达,这个时候第一目击者或 就近的公众施救就非常关键,所以社会公 众掌握基本急救知识与技能极为重要。这 也是我们开展公众急救知识培训的初衷。" 杨建方表示,积极构建社会急救生态,通过 急救志愿队伍的建立和常态化培训,让更 多的普通群众掌握基本的急救技能,并志 愿参与到院前急救之中,把院前急救的时 机从"院前"再提到"车前",为生命急救再 争取几秒黄金时间。

为更好地建设社会急救生态、形成人 人学急救的良好社会氛围,今年以来,我市 19个急救站点深入日常生活工作区域开 展多场急救知识宣教活动。一线急救人员 化身急救科普宣讲员,深入各村(社区)、学 校、企业等地,面向广大群众、学生、企业职 工等人员,通过讲座、展示、咨询、实操等方 式,把急救知识送到市民身边。目前已开 展专题培训121期,培训人数8000余人

去年起,我市还建立了网格化急救志 愿队伍,以村(社区)为单位,吸收村(社区) 干部、村(社区)医疗机构医护人员、热心村 (居)民等群体成立495个急救志愿者小 组,每个小组不少于3人。同时,市120急 救指挥中心协同红十字会开展13期专题 培训,培训人数825人次;开展急救知识普 及72期、大众急救技能培训92期,覆盖各 行业人群8.69万人次,统一纳入"互联急 救"志愿服务App在线管理的志愿者已达 5416名。紧急情况发生时,调度员可以通 过急救App,向患者周围500米以内的志 愿者发送申请,志愿者响应后就能立即获 取患者和最近急救设备的位置信息,第一 时间赶往救援。

> 说身边变化 讲改革故事







